— ,,mert a hdborus események kivetkeztében a régi tizemtervek sok esetben elpusztul-
tak ... nem voltak megtaldlhatok™.

— ., Mert az itt-ott megtaldlt tizemtervek adatai sok esetben mdr régen elavultak, nem
egy esetben hamisnak bizonyultak”. (Csabdn I.: Erdérendezésiink fejlodése. . .
Az Erdé 1955. 4.) Tehdt a régi uzemtervekre nem lehetett alapozni.

— Az erddleltdr csak ,,az egyes erdGgondnoksdgok keriiletéhez tartozo dllami tulajdont
és allami kezelésben 1év6 erdére vonatkozolag” késziilt. Bz hdny%-a volt az akkori
dsszes erddnelk?

— Az 1946. évi un. ,,Erddéleltdar’ tin. adatgy(ijté lapon meghdzelité pontossdggal tdr-
gvalta az adatokat. Térképalap 1 : 75 000, a felvételt az erdégondnoksdgok végezték.

— Ugyvancsak idézet Csabdntdl: ,,Az erdéleltdr adatai teriileti vonatkozdsban, de
féként éléfakészlet és annak vdgdsérettségi viszonyai tekintetében csak tdjékoztatd
jelleglinek bizonyultak és még 1946-ban felmeriilt a MALERD Erdérendezési
Osztalydn az az elngondolds, hogy sziikséges lenne az ,,Erdéleltdr” megkozelit6
adatai helyett pontosabb adatszol giltatdsrdl gondoskodni”.

— ,,Nélkiilézi még az erdérendezés, a korszer(i, a hazai viszonyainknak megfeleld
fatémegtablakat és egyes fafajokra vonatkozé fatermelési tabldakat, . . .”" Tehdt azokban
sem biztak mdr 1955-ben. Végeredményben, ha 1946-ban nem elégitette ki a szak-
embereket az adatok megbizhatdsdga, akkor miért hisziink benne most?

Végiil még egy kérdés. Igaz-e amit az 6rokslt erdékrdl 40 éven st dllitottunk? Szerintem
nem mindenben igaz. Az 6tvenes években divat volt mindent lebecsiilni, ami a kordbbi
rezsimben volt. Bzt tettiik az erddvel is. Magam is nagyon sok kivdléan kezelt, volt
kinestdri, uradalmi, ill. kézbiztonsdgi erdét kezeltem. (Természetesen voltak elhanya-
golt erddk is.) Ha a korosztdlyviszonyok olyan rosszak voltak, mibdl termeltiik ki vég-
haszndlataink zomét? Mibél lettek a most 40—50 évesnél idésebb szép télgyesek,
biitkkoseink, zalai fenyveseink. Ha elfogadjuk azt, hogy erdeink mindsége nem volt
annyira gyenge, ahogy dllitottdk, akkor a ,,hihetetlen” mértékii fejlédés ,elismerhets’
fejlédéssé mérséklodik.

Hol a hibat Véleménvem szerint a nagyobb hiba az 1946-o0s adatban van. Nem a rmilt-
bél, a méabdl kell kiindulni. Nem hihetd, hogy az elmilt évtizedek fatermési kutatdsa
mind rossz, nem hihetd, hogy a mai erdébecslési médszerek, miiszerek pontatlanabbak,
mint az 1946. évi egyszeri-gyors felmérés. s még sorolhatndm az elvi indokldsokat.

M7 tehdt a megolddas? Ha feltétleniil sziikséges a kiozvetlen bizonyitas, akkor el kell
rendelni a mintavételes ellendrzést és hitelesiteni kell. De ha elismerjiik, hogy a mai
erdérendezdink felkésziilt szakemberek, munkédjukat lelkiismeretesen latjdk el, erdd-
rendezési modszereink fejlettek (szerintem Kurdpa élvonaldba tartozdak), miiszaki
segédleteink megfeleldek és azt is tudomdsul vessziik, hogy erdd becslést végziink —
melynek ismertek a pontossdgi hatdrai —, el kell fogadnunk a mai adatok helyességét.

Gdspdr-Hantos Géza

FORESZUZEMEK ALAPANYAG ELLATASANAK
SZAMITOGEPES SZERVEZESE

Magyarorszdg erdd- és fafeldolgozd gazdasigai fiirésziizemeinek donts tobb-
sége tarserdészeti alapanyagot, flirészronkot, kivdgést stb. dolgoz fel. E sajit
erdészeti alapanyagot a kitermelés helyérdl, vagy kozbensd rakodérél daruk-
bél és szallito tehergépjérmiivekbdl allé szallito (sajat vagy bérelt) szervezet-
tel célszeri a feldolgozas helyére széallitani. A MAV-on torténé szallitds a kisebb
tavolsdgok (max. 100—120 km), valamint a tobbszoéri dtrakodds és hosszabb
futédsi id6 miatt kevésbé el6nyos.

A flirésziizemeket, mint rendeltetési helyeket az erdészeti rakododhelyekrdl,
mint feladéhelyekrdl kell rendszeresen alapanyaggal ellatni. Ezen ellatds so-
rin nem érvényesiilhet a spontaneitas. A szallité szervezet kdzponti telephe-
lye példéul az egyik nagyobb feldolgozé kapacitasu fiirésziizem lehet, ahonnan
az irdnyitdsa torténik és ahol az alapanyag mennyiségek adatai ismertek és
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rendelkezésre dllnak. A szallité apparatust pedig gy kell irdanyitani, miikod-
tetni a készletek megfelel§ alakuldsa mellett, hogy a szallitdsi koltségek a le-
heté minimumot érjék el. Kiilon feladat targya a szdllité szervezet megfeleld
daru és tehergépjarmi darabszamdnak megillapitdsa.

Jelenleg célunk az, hogy egy 4ltaldnos példin réviden bemutassuk a megol-
disi lehetoségek koziil — elGszor matematikai kozelitéssel, majd szdmitégép
alkalmazdsdval — a legkedvezdbb, azaz a legkisebb szdllitdsi koltségrafordi-
tasu viltozat megkeresési modjat.

Példankban 16 felad6helyrél kell széllitani alapanyagot 5 rendeltetési helyre (ffi-
résziizembe). A szdllitds azonos technoldgidval, azonos berendezéssel torténik barmely
feladéhelyrél, barmelyik fogadéhelyre. Tovabba feltételezve, hogy mindig azonos meny-
nyiség nyer elszdllitdst fordulénként, megdllapithaté, hogy az 1 km-re eso szdllitdasi kolt-
8ég aZ0onos.

%‘eltételazziik azt is, hogy a rendeltetési helyek szdmsdra teljesen kozombods, melyik
feladéhelyrdl elégitik ki a sziikségletiiket. Igy a szdllitdsi program meghatdrozdsakor
csupdn a szallitdsi kiltségeket kell figyelembe venni.

A feladat megoldhatosdga érdekében a felad6helyeken rendelkezésre dllé és a rendel-
tetési helyeken feldolgozandé 6sszes mennyiségeknek egyeznie kell.

Elézéek alapjdn dsszedllithatjuk azt a tabldzatot, matrixot, ami feltiinteti:

— rendeltetési helyeket (A; B; C; D; E);

— feladéhelyeket (1, 2, 3,...16);

— egy-egy rendeltetési- és feladdhely tavolsdgdt km-ben

— egy-egy felad6helyen éves szinten rendelkezésre dll6 (elszdllitandd) alapanyag m?-t;
— egy-egy rendeltetési helyen éves szinten feldolgozandé (sziikséglet) alapanyag m3-t;
— az Osszes elszdllitandé, illetve azzal egyezd Gsszes sziikséglet alapanyag m?-t.

Feladd Rendeltetési helyek: Elszdllitandé
helyek A B C D E 100 m3-ben

1 118 138 60 107 717 84

2 107 120 50 91 80 74

3 78 91 25 56 68 52

4 78 90 14 57 66 105

5 74 104 10 78 100 142

6 36 62 47 51 72 63

7 10 76 67 88 113 40

8 36 16 84 102 76 67

9 65 15 76 124 55 133

10 60 45 65 112 30 120

11 30 34 58 98 64 60

12 83 52 45 94 28 105

13 85 85 56 105 22 100

14 88 58 60 108 14 78

15 108 115 48 94 32 55

16 114 105 55 96 53 72

sziikséglet

100 m3-ben 360 620 170 100 100 1350

A tdbldzat belseje az un. tdvolsdg métrix. (Az els6 sor azt mutatja, hogy az elsé fel-
adohely tdvolsdga az egyes rendeltetési helyektdl 118, 138, 60, 107, 77, km. stb.)

Az 1n. kéltségmdtrixot megkapjuk, ha ezen mennyiségeket a fajlagos koltségelkliel
megszorozzuk. Jeldljik ,,C”-vel (feltételezésiink szerint ez dllandd).

Az egyel6re ismeretlen szdllitdsi program jeldlésére megolkotjuk az

Xn X i3 X Xis
X Koo )323 }Ezi }tzs
Xa Xae X X Xas
}-{-151 Xibs X163 X164 X,65
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tdbldzatot is, amely azt mutatja meg, hogy egyes viszonylatokban hdny m?3-t kell el-
szallitani.

Ha tehdt az el6z6 két tdbldzat megfeleld elemeit dsszeszorozzuk és az igy nyert szor-
zatokat dsszeadjuk, valamint szorozzuk a fajlagos koltséggel, megkapjuk a szallitédsi
osszkoliséget.

Amennyiben az egyes feladé és rendeltetési helyek kozotti fajlagos széllitdsi kolsé-
gek kiilonbozdk lennének, gy azokbdl is & ,,km’ médtrixhoz hasonlé métrixot kell keé-
sziteni. A szdllitdsi osszkoltséget ezen esetben a km mdtrix, a fajlagos koltség-matrix és
mennyiségi matrix megfeleld elemeinek szorzata és az igy nyert szorzatok dsszege adja.

Tehit a szdllitdsi 6sszkoltség az aldbbi:
K= (118X, 4138, 4008 - F 101 %, 17X
107X 4+ 120 X o+ B0 FBIX L, 80X, ;-

114X, 6,+ 105X, 63 455X 65+ 96X 6, + 53X, 65)
Az itt szereplé X// szimbélumok csak olyan nem negativ szdmokat jelenthetnel,
amelyek eleget tesznek a kivetkez6 feltételeknek:
X +Xpp+Xyp+ Xy +Xy5=384
Xm+Xzs+}§zs+ch+Xss=74
Xa+Xge+Xg+Xg+Xygs=52

le;::“i‘ X021+ X 03+ X64+Xy6;=72
Xn +?{n+Xs1+Xal+X51+X61+X71+sz+xs1+ X+ X +Xpn + X + X+

Xia 161= 5 » =
Xm_“l—xze'ﬁ—ng F X+ Ko+ KT Xro+ Kot 90+ Xyoa+ Ko +Xina+Xyge + Xy
+Xjae+X;6.—=620

Xyst XKoo+ Xos+ Ko Ko+ Ko Xos+Xss+Xos+XKyos+ X s+Xiyas+Xiyas+-

+Xigs+Xyas-+X16,=100

E feltételek 21 egyenletet dlelnek fel 80 ismeretlennel. Az elsé 16 egyenlet azt fejezi
ki, hogy a 16 feladohelyrdl pontosan rendelkezésre dllé mennyiségeket kell elszdllitani,
mig tovdbbi &t egyenlet azt szdgezi le, hogy az egyes rendeltetési helyeknek éppen az
igényelt mennyiségeket kell megkapniuk. K 21 egyenletbél dll6 egyenletrendszer nem
negativ megolddsai adjék az dsszes lehetséges programokat. Ezek koziil kell kivdlasz-
tani azt, amely mellett a szallitdsi koltség a lehet6 legkisebb értéket veszi fel. Mds meg-
fogalmazdsban ez azt jelenti, hogy a K=... fiiggvény minimumét keressiik azzal a
feltétellel, hogy a benne szereplé véltozéknak csak azon nem negativ értékei johetnek
szamitdsba, melyek kielégitik az elézékben kozolt 21 egyenletbdl &ll6 egyenletrendszert
is. Tehat egy linedris programozési feladardl van szd, amelyben K=. .. fiiggvény a cél-
fliggvény.

%g linedris programozdsi feladat a linedris programozds legdltaldnosabb megolddsi
moédszerével, a szimplex médszerrel megoldhaté. A szimplex médszer fokozatos kéze-
litéses moédszer. Kiindulunk egy lehetséges ,,indulé” programbél és ezt addig kell ja-
vitani, amig az optimdlis programhoz jutunk.

Komoly gyakorlati problémét jelent azonban az a tény, hogy szdmitdshoz sziikséges
tdbldzatok igen nagymértékiiek. Hamarabb célhoz lehet érni a szimplex mdédszer spe-
cidlis valtozatdwval, az tin. disztribuciés médszerrel.

A disztribuciés médszernek az a lényege, hogy megadunk egy lehetséges programot
és azt 1épésrél lépésre addig ,,javitjuk’, mig optimaélis programhoz nem jutunk. Mér
az indulé program megkonstrudldsdndl arra kell torekedni, hogy a szétosztdst minél
kisebb koltséggel valdsitsuk meg, vagyis a minimdlis kiltségelemre a maximélis mennyi-
séget kell programozni.

De ez a megoldds is hosszadalmas egy 21 egyenletbél és 80 ismeretlenbdl 4116 egyenlet:
rendszer esetén.

A linedris programozdsi feladatok tényleges megolddsdhoz — mint jelen esetben is
szdmitbgépes feldolgozdsra van sziikség.

A szallitdsi feladat az IBM tipust szdmitégépen keriilt feldolgozdsra. A programozds-
ra tipusprogramesomag dllt rendelekezésre, melyet az IBM fejlesztett ki.
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A program szdmédra input adatként a km métrix, illetve két vektor, a feladéhelyek
feladand6é mennyiségeib6l dllé oszlopvektor és rendeltetési helyeken feldolgozandé
mennyiségek sorvektora szolgdlt.

A program az MPS/360 eljdardsanak egy olyan részhalmazdt hasznélja, amely a szal-
litdsi feladat — mint linedris programozasi feladat — megoldését teszi lehetévé.

Az eljdrdsok hivdsa az MPS Control Language szabédlyai szerint tortént.

Elsé lépésben a megadott elSirdsnak megfeleléen lyukasztott input adatokat a
CONVERT beolvasta az IBM szdamitégépbe és elhelyezte azokat a PROBAFILE-ben.
Ezutdn a SETUP a PROBAFILE-n levé feladatokat olvasta be a memdridba, s létre-
hozta a munka FILE-kat. Végiil a munkamdtrixban a bdzisvektorok eseréjével, az
iterdeits lépések sorozatival elkezdddtek a szdmitdsi eljdrdsok, melyeknek révén hiba
esetén hibaiizenet frédik ki vagy a megoldds, az eredmény.

Az IBM szamitogép a szallitdsi feladatot egy percen belil futtatta le, majd irta ki az
optimaélis megoldést.

Tényadatokkal 6sszehasonlitva azugyanazon konkrét esetre vonatkozé optimadlis meg-
olddst megillapithatd, hogy az alapanyagnak csak 50—609-a lett az optimadlis prog-
ramnak megfeleléen elszdllitva.

Tehdt a szdllitdsi koltségmegtakaritds egyik igen komoly lehetésége a szdllitdsi fela-
datok optimalis program szerinti végrehajtasa.

A feladat pedig tovibb bévithetd, egyrészt példdaul a feladbéhelyek szamét illetden,
mdsrészt a fafajok figyelembevétele révén. Az IBM szdmitogép is képes a példaként
leirt médtrix sokszorosdnak a feldolgozdsdra.

Osszességében megéllapithaté, hogy ilyen szdmitégépes szdllitdsszervezés-
sel jelentds koltségek takarithaték meg.
DR. HANYVARI CSABA

UNNEPI BESZED

az Esztergomban végzett
erdész diakok
1985. X. 11-i talalkoz6jan

Nemeskiirty Istvdnnak van egy kinyve, melynek cime: Rekviem egy hadseregért.
A mdsodik vildghdborit magyar hési halottainalk dllit benne emléket. Ugy gondolom,
hogy a mai dsszejoveteliinket gy nevezhetnénk: rekviem egy erdész iskoldért. Az
esztergomi erdész szakiskola utolsé éveiben magam is tandrkodtam ebben a neves
intézményben és a legutolsé évfolyam osztdlyféndkeként végigéltem kimildsdt. Az is-
kola megsziint, hogy helyet adjon gy djnak. Tudomdsom szerint az esztergomi er-
dész szakiskoldt, annak eredményeit, hatdsait még soha senki mem wvizsgdlta, nem
értékelte, méltatta. Nem volt rd moéd és lehetdség, nem volt rd idé. Csendben sziint
meg, hogy egy 1j iskoldnak minél nagyobb és hangosabb reklimja lehessen. Csend-
ben sziint meg, mert az 1948-as, 50-es években nem wvolt célszerti a milirél annak
eredményeirol, értékeirbl beszélni. Sokan komolyan azt hitték, hogy mdrél holnapra
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